

# 武汉市推进国家生态文明建设示范市创建的几点思考

龚雁<sup>1</sup> 吕俊<sup>2</sup> 周婷<sup>3</sup>

1. 武汉市硚口区生态环境事务服务站 湖北武汉 430000

2. 湖北中检测有限公司 湖北武汉 430000

3. 武汉智汇元环保科技有限公司 湖北武汉 430000

**摘要:** 随着城市化进程的加快,生态环境问题日益突出,如何在城市发展中实现生态文明建设成为当下亟须解决的重要问题,作为我国重要的中部城市,武汉市不仅是长江经济带的重要节点,也是中国内陆开放型经济中心城市之一。为有效应对生态环境挑战,促进城市可持续发展,武汉市积极探索国家生态文明建设示范市创建之路。本文旨在结合武汉市的实际情况,提出切实可行的建议,以期为推进武汉市及其他城市的生态文明建设提供有益借鉴。

**关键词:** 武汉市; 生态文明建设; 可持续发展; 示范市创建

在生态文明建设方面,武汉市具有得天独厚的优势。首先,武汉市拥有丰富的自然资源和优美的生态环境。其次,武汉市的经济实力不断增强,产业结构逐步优化。此外,武汉市还积极推广绿色低碳发展理念,加大环境保护力度,完善生态文明建设的制度保障,这些优势为武汉市推进国家生态文明建设示范市创建提供了有利条件。

## 一、生态文明建设的概念

生态文明建设是指在可持续发展理论指导下,通过产业结构调整、资源节约、环境治理、生态保护等方式,构建起符合人与自然和谐共生发展规律的文明形态,它强调人类在利用和改造自然的过程中,需要积极探索和总结与自然和谐相处的模式,实现自然与人类社会的协同共进和全面发展。

生态文明建设的核心是人与自然和谐共生,包括生态环境的保护与治理、生态资源的合理利用、生态产业的发展等多个方面。其中,生态环境保护与治理是生态文明建设的基础,它涉及大气、水、土壤、生物等自然资源的保护与修复,以及污染防治、生态修复等方面;生态资源的合理利用主要是指节约资源、提高资源利用效率,实现资源开发与保护的良性循环;生态产业的发展主要是指发展绿色低碳产业,促进经济与生态环境的协调发展。<sup>[1]</sup>

## 二、武汉市推进国家生态文明建设示范市创建的意义

### 1. 彰显生态环境保护的重要性

创建国家生态文明建设示范市,标志着武汉市在生态

环境保护方面迈出了坚定的一步,这一举措不仅具有深远的地方性影响,更承载了全局性的责任。通过创建国家生态文明建设示范市,武汉市能够系统、深入地推进全社会对生态环境保护的认识和意识,让更多人了解并认识到保护生态环境的紧迫性和必要性。同时,这一行动也意味着武汉市将加大对生态系统的保护力度,积极促进生态系统的恢复和重建,致力于构建一个更为绿色、宜居的环境,为后代子孙留下宝贵的环境遗产。

### 2. 推动可持续发展理念的普及

在全球资源日益紧张背景下,可持续发展理念已成为人类社会发展的关键所在,通过创建国家生态文明建设示范市,武汉市不仅在政府层面上推动了可持续发展理念的实践,更在整个社会层面促进了这一理念的普及。这意味着武汉市能够引领公众更深入地认识到可持续利用资源、降低能源消耗以及减少环境污染的重要性,进而推动全社会的绿色转型。这是对可持续发展理念的有力推广,也是对人类未来生存环境的深刻思考。<sup>[2]</sup>

### 3. 促进社会生态经济融合发展

国家生态文明建设示范市的创建不仅关注环境保护,也着眼于经济的持续发展。通过推动生态产业融合发展,武汉市不仅能为地方经济注入了新的活力,更能为全国范围内的生态经济发展树立了一个典范。这意味着武汉市能够带动相关企业向更为环保、可持续的方向发展,促进环保科技创新,为社会创造更多就业机会,提高居民的生活水平。同时,

这种转变也有助于降低对环境的破坏和污染，实现经济发展与生态保护的良性互动。

#### 4. 提升城市形象与吸引力

创建国家生态文明建设示范市不仅有助于提升城市的环保形象，也能增强城市的吸引力。一个生态友好、宜居宜业的环境将为武汉市赢得更多居民和外界的认可与赞誉，进而提高城市的吸引力。同时，这一举措也将吸引更多的人才和投资，为城市的可持续发展注入新的活力。这意味着武汉市将通过创建国家生态文明建设示范市，为城市的长远发展奠定更为坚实的基础。<sup>[3]</sup>

#### 5. 打造全国生态文明建设的标杆作用

武汉市创建国家生态文明建设示范市，不仅将在地方层面起到引领作用，还将对全国其他地区产生深远的影响，这意味着武汉市在生态文明建设方面的成功经验和创新做法将成为其他城市争相学习和借鉴的典范，进一步推动全国范围内的生态文明建设格局的形成，这将为中国在全球生态文明建设领域树立良好的形象，为实现全国生态环境保护和可持续发展目标注入强劲的动力。



图 1 武汉黄鹤楼

### 三、武汉市推进国家生态文明建设示范市创建建议

#### 1. 加强组织领导和统筹协调

武汉市作为国家生态文明建设示范市的创建地，为确保创建工作顺利推进，必须加强组织领导和统筹协调。政府

部门应当明确责任分工，建立高效的工作机制，成立专门的生态文明建设示范市工作领导小组，负责协调、推动示范市的创建工作，设立专门的创建办公室，负责具体的日常工作，协调各部门工作。政府部门应制定相关政策、规划、实施方案及工作计划，明确示范市的定位、目标和发展方向，提出具体的工作要求和措施，为示范市的创建提供政策支持和法律保障。政府部门应加强各创建单位的沟通与合作，建立定期会商机制，加强信息共享和协同工作，形成合力。政府部门应当积极引导社会组织的参与，发挥其在宣传教育、社会监督等方面的作用。政府部门还应当加大资金投入，提供必要的财政支持，确保创建工作的顺利进行。



图 2 武汉东湖生态旅游风景区

#### 2. 优化生态环境治理体系

为了优化生态环境治理体系，政府部门应采取一系列措施，建立健全科学、规范、高效的管理体系，加强环境监测和评估能力，确保及时掌握生态环境的状况，利用监测站点网络，实时监测空气质量、水质等指标，以便快速反应和采取相应的治理措施。为了维护生态环境的稳定和安全，政府部门应当加大环境执法力度，严厉打击各类环境违法行为，加强执法人员的培训和队伍建设，提高执法水平和效能，加强执法监督，建立举报奖励机制，鼓励公众积极参与环境违法行为的监督和举报，对于环境违法行为，要依法严肃处理，加大处罚力度，形成强大的震慑效应。

#### 3. 推动绿色产业发展

政府可以出台优惠政策，给予环保产业税收减免、贷款支持、用地优惠等政策支持，还可以设立专项资金，用于扶持和引导绿色产业的发展，并且要简化审批程序，提高办事效率，为绿色产业提供便利的营商环境。为了推动传统产业向绿色低碳方向转型，政府部门可以鼓励企业加大绿色技

术研发和应用,与高校、科研院所合作,设立科技创新基地,支持绿色技术的创新和转化,为企业提供技术咨询和培训服务,帮助企业掌握和应用绿色技术,推动传统产业的绿色转型升级。同时,为了减少资源的浪费和污染,政府部门还应加强绿色供应链管理,推广循环经济模式,政企合作,建立绿色供应链平台,促进资源的有效利用和循环利用,鼓励企业开展废弃物资源化利用和再生利用,推动产业链的绿色化和循环化。此外,为了促进绿色产业的发展壮大,政府部门还应加强绿色金融创新,引导金融机构开展绿色金融业务,设立绿色产业发展基金,提供融资支持和优惠政策。

#### 4. 注重生态文明宣传和教育

政府部门应加强生态文明宣传和教育工作,提高公众对生态文明建设的认识和意识,可以开展生态文明教育课程,培养学生的环保意识和责任感,将生态文明教育纳入学校课程体系,开设相关选修课程或课外活动,引导学生认识到生态环境的重要性,培养他们的环保意识和责任感。同时,可以加强媒体宣传,通过各种渠道传播生态文明的理念和知识,利用电视、广播、报纸、网络等媒体平台,定期发布与生态文明建设相关的新闻、报道和宣传片,向公众传递正确的生态文明观念和行动指南。此外,还可以以各种环境保护日为契机,组织各类生态文明宣传活动,引导公众积极参与到生态文明建设中来,举办生态文明主题的讲座、展览、论坛等活动,邀请专家学者和企业代表分享经验和成果,激发公众的兴趣和参与热情。

#### 5. 加强交流与合作

政府部门应积极参与国际国内生态文明建设交流活动和会议,学习先进理念和做法,加强与先行地区的交流与合作,向国家生态文明建设示范市创建先进典型学习,借鉴先行地区在国家生态文明建设示范市创建方面的成功经验,并结合本土实际,探索出一条适合市情的生态市创建模式和路径。

#### 6. 完善法律法规和政策体系

政府部门应完善生态文明建设相关的法律法规和政策体系,加强环境保护法律法规的制定和修订工作,提高法律的适用性和执行力度,可以针对当前存在的环境问题和挑战,制定相应的法律法规,明确责任主体和违法行为的处罚措施,加大对环境污染行为的打击力度。同时,要出台一系列支持生态文明建设的政策和措施,鼓励企业和公众积极参与到生态文明建设中来。此外,还要加强政策的监督和评估工作,确保政策的有效实施和效果,并建立健全的监督评估体系,定期对政策的执行情况进行评估和总结,及时调整和完善政策措施。

#### 四、结束语

武汉市作为推进国家生态文明建设示范市创建的探索者,通过本文提出的建议可为城市可持续发展注入新的活力和动力,建设国家生态文明建设示范市是武汉市推动生态文明建设的重要举措,有望为全国生态文明建设提供宝贵经验。随着全社会对生态文明建设的日益重视,相信在各界共同努力下,武汉市的生态环境将得到进一步改善,为未来的可持续发展铺就坚实的基础。

#### 参考文献

- [1] 周尼娜.福州市鼓楼区创建国家生态文明建设示范区实践研究[J].海峡科学,2023(06):58-62.
- [2] 李海霞,孙桂仁.民勤县生态文明建设示范区创建初探[J].经济研究导刊,2023(08):26-28.
- [3] 朱静,刘险,彭颖等.湖北省生态文明建设示范区管理规程及指标体系修订分析与思考[J].环境生态学,2023,5(01):106-112.

#### 作者简介:

龚雁(1989—),女,汉族,湖北咸宁,硕士研究生,环境保护工程师,现主要从事的工作或研究的方向:生态环境保护。